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PUL VE EKONOMI
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I)amgalı mı Damgasız ıııı ?
I. _ KlAsik şekilde pul toplama

merakr alAkalıya hoş görünen her
hangi bir metar toplamak]a "bir te-
1Akki edilebilir. Şahsi telökkiye gö-
re toplamağa muvaffak olduğu şey-
1er koleksiyon meraklrsına az ve-
ya çok bir zevk temin eder. İ1l< de-
viı:lerde bazr kimselerin tütün ta-
bakasr, eski saat, av hAtrralarr, bi-
let, çubuk ve baston koleksiyonla-
rı yaptrklarr malümdur. O zaman-
lar bu gibi koleksiyonlarla meşgul
olmak yalnrz varlık sah.ibi kimse-
ler için mümkündü. Buna muka-
bii pui toplamak, bilhassa başlan-
gıçta, hiç bir masrafa mütevakkıf
olmadığından, fakirleri de alikadar
edebiliyordu. Çünkü bidayette pula
kıymet verenlerin az oluşu, damga-
1r pullarrn bedelsiz teminini müm-
kün krlıyordu. Bütün bu mütenev-
vi koleksiyon faaliyetlerinin müş-
terek vasfr amatöriük idi. koleksi-
yo4 o zaman takip edilen yegane
gaye şahs' bir zevkin tatmini olup,
her hangi bir menfaat veya spekü-
lsAyon. hatıra bile gelmezdi.
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Bu cihet tamamen anlaşrldıktan
sonra, pul toplama merakınrn uyan-
dığı ilk devrede, yani bundan tak-
riben yetmiş sene evvel, damgalr
mr yoksa damgasrz pul mu topla-
malr, sualinin neden hatrra gelme-
cliği kolaylıkla anlaşrlrr. Bunun se-
bebi gayet basittir. O zamanki müf-
rit filatelist zümrenin telökkilerine
göıe, pul meraklrları yaluz dam-
galr pul toplayabilirlerdi. Çünkü
iddialarına göre pul satrn alınrnca,
bu iş bir spor olmaktan çrkar, ma-
li kudret mahiyetini alır. Halbuki
filAtelinin esasl ve hakiki maharet,
koleksiyonda noksan olan valörleri
tesbit ile, bunlarr mübadele sure-
tiyle veya parastz temin etmektir.
Bu şartlar muvatfakıyetin derece-
sinde Amil olduklarr gibi, koleksi-
yon merakına da maddi olmaktan
ziyade manevi bir krymet veriyor-
du,

Bu mülAhazalarr göz önünde tu-
tarak, ister bilvasrta, ister doğru-
dan doğruya olsun, varlıklı. filate-
listler yeni çıkan pullarr gişeden
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§atln almakla beraber - pulların
Posta Idareleri tarafından arzu e-
den]ere gönderme usulü daha son-
raları taammüm etmiştir 

- derhal
orada damgalattırırlardr. Zira pul-
lar ancak damgalandıktan sonra al-
buma ithal olmak şeref ve hakkı-
rır kazanmış olabilirlerdi. Arkala-
rında zamkr bulunan ve talep üze-
rine damgalanmrş olan bu pullar
müfrit amatörlerce tam kıymeti ha-
iz değillerdi.

O zamanın zihniyeti bugünkü te_
lAkkilere uymadığından, biz o ha-
reketleri mAnasrz şekilde kıymet
imhası diye vasflandrrabiliriz, Bu-
nun]a beralaer bugünkü filatelinin
klAsik filateliye itaba hiç de hakkı
yoktur; çünkü onda da bir çok ku-
surlar vardrr. Bu cümleden olarak
insanlarr hayrette brrakan enflAs-
ycınları ve filate]istlerin ne kadar
gaddarca istismar edildiklerini göz
önüne getirecek olursak, klAsik dev_
reye ait yukarıda bahis mevzuu
kıymet imhalarınrn bunların ya-
ırnda ne kadar ehemmiyetsiz kal-
dığı anlaşılır.

Ilk devrede damgasrz pullarrn ko-
leksiyon için bir kıymet haiz olmı-
yacağını esas itibariyle kabul edil-
dikten sonra, bu gibi klAsik pul-
lara ait damgasızlarının eski kolek-
siyonlardan çrkarrlmrş değil de,posta ldarelerinde arta kalan ufak
stok]ardan olduğunu kabul etmek
lAzım gelir. Bu yüksek baha do-
layisiyle bu pulların bir krsmrnrn
gizlice yeniden basrlmrş olmaları
da pek muhtemeldir. Çünkü teda-
vülden çekilmiş olan serilere ait
stokların heyet huzurunda yakıl-
ınasl ve klişelerinin imhasr son 25 -
25 sene zarfrnda taammüm etmiş-
tir.

IL _ TeşkilAtlanmrş mitli tica-
ret erbabiyle uluslar arası ticaret
sayesinde pulculuk bütün dünyada
,son derece genişleyeli beri gerek
ıfeşriyatta gerek pul kulüplerinde
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(damgalı mı, d,amgasız mı?) sua|i
daimi bir münakaşa mevzuu olmuş-
tur. Bu suale şimdi;ıe kadar yüzde
yüz tatmin edici bir cevap verile-
mediği gibi Atiyen de verilemiye_
cektir, Meğer ki hazreti Süleyman
uygun bir çarei hal o].arak hem
damgalr hem de damgasrz pul top-
lamak inık§nr temin edilebilsin.

Pulculuk hudutsuz spesyalizasyon
ve endividüalizasyon yüzünden öy-
le bir istihale geçirmiştir ki, bugün
artık umumi kaideler tespitine im-
kAn görülmemektedri. Herkes ko-
leksiyonunu kendi şahsi vazİyeti ve
telAkkilerine göre, yani kendi fikri-
ne göre tanzim etmektedir. Gerek
esas ve gerek tali meselelerde a-
matörün ma]i kudreti birinci de-
recede ömil olmakla beraber, şah-
si zevklerin tatmini, spekülAsyon
ve ticari maksatlar mühim ro1 oy-
nar.

Şüphe yok ki, yalnız damgasız
pullarla vücude getirilebilecek bir
koleksiyon hem daha kıymetlidir,
hem de insanrn ruhunu daha çok
okşar. Fakat tedavülde bulunan
damgalı. pulların rnllazzam mikta-
rı göz önünde tutulacak olursa, bun-
larr krymtesiz diye vasrflandrrmak
hem kabil değildir, hem de şuur-
suz bir hareket olur. Böyle tertip
edilmiş bir koleksiyo4 çok güzei.
ve cazip olabileceği gibi, bir çokpulun damgalr ve damgasrzı aynı
değerde kote edildiğinden, kıymeti
de küçümsenemez. Şunu da unut-
mamak lAzımdrr ki, bu, bir çok or-
ta halli merakhlara pul toplamak
imkAnınr bahşeden yegane yoldur.
Hepimizin başından geçtiği gibi,
çocuklar damgalr pu1 toplamakla
bu işe başlarlar ve bu'yüzden in-
sanın uzun seneler sarfedilen emek-
le vücude getirdiği iyi bir damgalı
pul koleksiyonundan kolayca ayrıl-
masr beklenemez.

Damgah pul koleksiyonu yapıl-
dığı takdirde, Posta İdareleri ta}a_
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ündan .muhtelif vesile ve frrsat-
larda istimal edilen hususi posta
miihürlerinin oynadrğı ro1 muh-
tel.if şekillerde tezahür eder. Bir
taraftan böyle hususi mühürler-
le iptal edilen pullar başlı ba-
şrna bir koleksiyon mevzuu teş-
kil ederlerse de diğer tataftan bu
miihürlerin norma1 koleksiyonör-
ler için mahzurlarr da yok değildir.
Damga ibaresi ekseriya pulun res-
mini aştığrndan, bazr harfleriyle ü-
zerini örter ve bu suretle şehir
damgasrnı zait kılar. Bunun sebebi
şehir damgasiyie hususi damganrn
arasındaki mesafenin nispetsiz dar
tutulmuş olmasrdır. Bu suretle
manzarasl bozulan bir pulu insan
a-ncak muztar kaldığ:. zaTnafl ko]ek-
siyonuna ithal eder. Bu itibarla
bir çok merakhların mektuplarrnı.
bizzat postaneye götürüp, pulların
hafif damga vuru]mak suretiyle ip-
tal edilmelerini gişe memurların-
dan çok yerinde olarak rica ettikle-
ri sık srk müşahede edilmektedir.

Iptallerde kullanılan kirli mü-
hürler damgalr pul toplamak hu-
susunda mühim bir mAni teşkil et-
mektedirler. Bu keyfiyetin tabii bir
neticesi olarak damgasrz pullara a-
löka günden güne artmaktadrr, Es-
tetik ruhlu bir meraklı muhakkak
ki temiz ve hafif damgalanmış pul-
|ar arar, Halbuki buna ekseriya
imkAn yoktur, çünkü umumiyet iti-
bariyle Posta İdareleri, gişelerin-
deki mühürlerin muntazam olma-
larına ve muayyen zamanlarda te-
mizlenrnelerine ehemmiyet vermez-
ler. Bu hususta birer şerefli istis-
na teşkil eden İsviçre ile Liechtens-
tein'ı taklit etmelerini bütün me-
deni memleketlere tavsiye ederiz.
Bazr mem]eketlerde istimal edil-
mekte.olan mürhürler nefret uyan-
drracak derecede kötüdüı,. Şeh-
rin ismi ve tarih ya güçlükle oku-
nur veyahut da hiç okunmaz. Bun-
dan maada mühür o kadar kirlen-

miştir ki, pulu tamamen örttüğün-
den, albuma giremiyecek bir hale
sokmuş olur. Bu tarzda hareket e-
den memleketler, kullandıkları me-
murlarınrn {ilateiik hiç bir malü-
mata sahip olmadrklarrnr ve böy-
lece bir çok kıymet mahvrna sebep
o]duklarrnr ispat etmiş oluyorlar.
Misal olarak İspanya, İtalya, Fran-
sa, ve Kuzey Amerikayr zikredebi*
liriz. Fakat Büyük Britanya ile Bir_
leşik Amerika Devletlerinde de vu*
rulan damgalar bir çok defa]ar te-
miz ve lıafif oimaktan çok uzaktrr-
IJcuz olsrrn diye en kötü matbaa
mürekkebi kullanan Balkan mem-.
leket]erirıi mevzuu bahsetmek bile
caiz değildir.

Pui ve posta mührünün, bir mem-
ieketin kültür seviyesinin miyarı
olduğu iddia edilirse mübalAğa e-
dilmiş o7ırıaz. Eun].ar }:ıir nevi,
kart vizittir. Kültiirel ger.i kalmış
mmieket]er bütçeleri ]ehine Azami
menfaati temin edebilmek için,
posta işlerinde hayret edilecek de-
recere bir hasislik ve rnuhafazakAr--
lık gösterirler.

ni. - İmdi yukarrda arz ve izalı
ettiğimiz mahzur]arrn izalesi müm-
kün müdür? Bu mesele ile sa]Ahi-
yettar makamlar ve mütehassrslar"
meşgul olurlarsa, hiç şüphesiz su-
alimize müspet bir cevap verebili-
riz. Yalnız pul cemiyet]erinin ve
icabında Ticaret odasrnin harekete
geçerek bu meseleyi önümüzdeki"
Mayrsta Paris'te toplanacak oJ.arı
Dünya Pcsta Birliğinin günıi;m.n:
a]rnmasrnr temin etmeleri icap e-
der.

Her memleketin ekonomisi içirı
mühim olan filAteli nAmrna mun*
tazam yaprlmış mühür ve iyi cins
matbaa miirekkebi kullanrlması, şe-hir ve taıihierin iyi okunabilrnesi
için mühürlerin muayyen rnüddet-
lcro'e teini.iınnıc]e,.inı ehemrniyet
verilmesi ve ayrıca mutrtelif vesi-
lelerle hususi damgalar ku}lanılüğı
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